

由捧腹到微笑的“食堂”

苏林和



《社区食堂》剧照(资料图)

尽管天气寒冷,我还是赴剧场观看了山西省曲艺团方言轻喜剧《社区食堂》,以沉静之心欣赏台上之闹,食堂里的笑话逐渐沉淀为心灵间的温暖。

悠悠万事,吃饭为大。《社区食堂》讲述青年创业者贾小卫放弃家人安排的工作,独自开办社区食堂的经历。期间,主人公遭遇了开业庆典的尴尬(特邀“二鬼”和锣鼓老搭档的反常表演),直面了既是准岳母又是同行的花姐的强势抵触,感受到了恋人麻花的真爱和支持,感化了好吃懒做的马六甲,见证了张大爷和赵大妈由吵到好的转变,激发了员工胡莉和二小的生活热情,得到了社区书记和全体居民的赞扬,用事实赢得父亲老贾的认可。

这部剧,从“吃”这个小切口入手,一点点升温到浓浓的“情”:贾家老小的男女爱情,张大爷赵大妈的家庭亲情,老贾对小贾嘴上不认可、背后做后盾的舐犊深情,所有对马六甲不抛弃、不放弃的邻里友情,更体现了政府和社会对老年

人的尊老敬老情。

这部剧,有“土”得掉渣的山西方言。老贾扮演者王兆麟一开口,一旁的妻子说:“平遥家,跟米叔他们说话一样样的。”马六甲一上场,另一旁的朋友“嘿嘿”一笑:“临县家!”张大爷和赵大妈的两段争吵,让台下观众鼓掌哄笑不停,特别是他俩演出了大同人的那股倔劲儿,“天天上一当,当当不一样”“背心配裤衩,一码归一码”,金句频出,笑点不断。胡莉说太原话,花姐既说平遥话又说普通话,加上二小的河南方言,这台以山西方言为主的“话”剧,让观众在城市中感受到各具特色的韵味。

全剧音乐安排很“新”。幕间,“太原是我的家,杏花岭区没杏花”,民谣《太原》含情脉脉;“双合成的蛋糕,六味斋的肉”,《太原后

生谝山西》劲爆热烈;老贾向花姐求爱时,《月亮代表我的心》缓缓进入,他们的夕阳恋感动全场;张大爷和赵大妈相见时,《一剪梅》中“雪花飘飘北风萧萧”的音乐一起,台下总能爆发好一阵欢笑……

艺术源于生活。这部喜剧题材来自太原市推广的“社区食堂”工程。进剧场前,除了剧目宣传册,还能收到一份《太原市社区食堂推广画册》。演出开始前粗粗翻看,我对社区食堂的服务宗旨、建设布局、发展综述、优惠项目、网点分布等有了初步了解。

“放学了,下班了,退休了……饭点儿了,食堂见!”密密麻麻的网点,实实在在的数字,看得见的蓝图,轻喜剧《社区食堂》似乎未开锣就让我跳出了不着边际的浮想。而舞台上演员们轻松自然的幽默,也让这项惠民政策变得更加充满光华。

这样的喜剧接地气,既有意思又有意义,能够让更多的观众找到家的归属感,在政策宣传方面则更具有剑走偏锋、奇招制胜的效果。希望能够看到更多类似作品,能够涌现出更多优秀的本土笑星。

方言轻喜剧《社区食堂》,实现了惠民举措艺术化、平民故事喜剧化,并巧妙融入山西特色方言的韵味,达到了“让党建更有温度”的目标。

在剧场看《社区食堂》,跟着台上嬉笑怒骂而捧腹大笑。某一天走进社区食堂,我们可能还会想起剧中的大爷大妈,也许会在不经意间露出一丝微笑——当舞台与生活交融并流时,剧末的美好祝福已经飞入寻常百姓家。

乙巳(篆刻)

李泽峰 刻



艺苑

“乙”与“巳”,均属于象形字。“乙”在甲骨文中形似一条曲线,即取自水流之形。“巳”在甲骨文中最初形是“子”字,后专为祭祀用,下画稍作弯曲,是跪跽之状。两字笔画少,为了便于识别,不易过多变化。所以采用宽边加界隔,中规中矩的构图,看似简单,实则厚重大气。

太原秧歌

王水微

太原秧歌,作为具有鲜明太原地方特色的戏曲小戏,是山西省非物质文化遗产中的一颗璀璨明珠。它源远流长,内涵丰富,不仅记录了太原秧歌发展三百多年来人民群众的日常生活,还承载着深厚的文化底蕴和艺术价值。

太原秧歌的起源有多种说法,其中最为流传的有三种。一种是“胡闹三官”的传说,认为正月十五闹红火、扭秧歌是为了纪念“三官爷”;另一种说法是与农民起义领袖李自成有关,当地百姓以扭秧歌的方式欢迎李自成;还有一种说法认为,太原秧歌起源于晋源地区种植水稻时,人们为了缓解疲劳而随口哼唱的太原民歌,这些民歌逐渐发展为歌舞表演,最终形成了太原秧歌。

太原秧歌的发展与太原的自然地理和人文环境密不可分。太原位于山西省中部,三面环山,土地肥沃,水源充足,适宜农作物生长。这里的人们在劳作之余,以秧歌为乐,既缓解了疲劳,又丰富了精神生活。同时,山西作为中华文化的发源地,民间文化丰富多彩,太原秧歌便是在这种氛围下孕育并逐渐发展壮大的。

太原秧歌的艺术特征独具魅力。其唱词以太原方言为基础,口语化、生动化,富有地方色彩。句式结构多样,有两句式、三句式、四句式等多种形式,与表演内容紧密相关。叠字、衬词的使用更是太原秧歌的一大特色,它们能够形象地描绘剧目内容,准确表达演员内心情感。此外,太原秧歌的唱腔体系独特,属于单曲体,大部分是一剧一曲,旋律优美,富有感染力。

太原秧歌的内容丰富多样,既有反映百姓婚姻爱情和日常生活的小剧目,也有表现社会历史文化题材的大套曲。小剧目篇幅短小精悍,当地人称之为“帽之戏”,如《小挑菜》《割田》《捣米》等。大套曲则内容宏大,表现英雄武士的性格,如《拳打镇关西》《考察》《挑帘》等。这些剧目不仅具有艺术价值,还蕴含着丰富的历史文化内涵。

然而,随着时代的变迁和社会的发展,太原秧歌也面临着传承发展的困境。有效保护和传承这一民间艺术瑰宝,需要全社会的共同努力。既要加大对太原秧歌的宣传力度,提高公众对其的认知度和关注度,又要积极培养新一代的传承人,制定规范有序的传承人培养方案。

太原秧歌作为具有三百多年历史的民间艺术瑰宝,承载着太原人民的智慧和情感。我们有义务、有责任将这宝贵的艺术财富保护和发展下去。

鉴赏



哈德良皇帝半身像(公元2世纪,古罗马时期)

近日,山西博物院推出的“理想与光荣——古希腊古罗马雕塑艺术展”,带领观众回溯千年前那段精彩岁月,领略古希腊与古罗马雕塑艺术的独特魅力。

展览以雕塑为主,展示了从希腊古风时期至罗马全盛时期,古希腊与古罗马雕塑艺术的风格演变。

展览通过不同时期的展品变换,可一览希腊古风时期至罗马全盛时期雕塑艺术风格的精彩演变——希腊古风时期的雕塑,线条简洁、造型古朴,人物形象虽略带僵硬却饱含古朴之美,展现出早期希腊艺术家对人体结构与形态的初步探索。随着时间推移,古典时期的雕塑家追求完美的身材比例、细腻的面部表情,理想化人格体现,使雕

领略古希腊古罗马雕塑魅力

安婧

段志沙

塑造到了新高度。

经历了希腊化时代再到罗马时期,雕塑家在前人的成就下不断创新,雕塑更具写实风格,神情刻画入微,观众能从一尊尊雕像中真切感受到罗马帝国的雄浑气魄与市井烟火气,艺术风格的渐变脉络清晰可寻。

展品内容涵盖广泛,通过方方面面展示当时人们生活的日常面貌。

展品涵盖地中海地区这一时期的各方面内容,从神庙祭祀、丧葬仪式到日常社交,勾勒出古人生活日常,让观众全方位地沉浸到这一时期的文化之中。

神话体系雕塑无疑是极具吸引力的部分。威严的宙斯、沉静的雅典娜、甜美的维纳斯,坚硬的石材通过古老的传说,让人物形象栩栩如生,散发出艺术的光辉。与之相映成趣的是写实主义的罗马贵族雕像,他们面容坚毅,带着岁月的深思与权力的威严,将当时贵族阶层的生活状态与精神风貌展露无遗。

罗马时期,雕塑被放入热闹的剧院中或家常的庭院里,将古希腊

作为精神象征的形象化作了日常的装饰。他们还将石雕艺术融入葬仪之中,通过与墓葬相关的雕塑表达对逝者的缅怀与生死哲学的思考。

雕刻技艺丰富,既有古希腊本土雕塑,又有古罗马对古希腊雕塑的复刻,还有后世收藏家的修复与改塑,体现了雕塑艺术的不断变迁。

古希腊本土雕塑原汁原味,一刀一凿尽显匠人之魂,是艺术源头的纯粹表达;古罗马对古希腊雕塑的复刻,既是尊崇也是创新起点,融入本土审美与时代需求,赋予经典新活力。

而后世收藏家修复与改塑环节更是引人深思,岁月侵蚀、战乱破损后的雕塑在不同时期的巧手修复下重生,或保留古韵、或融入新风格,成为西方雕塑艺术不断变迁的见证者。

这场艺术展不仅是一场视觉盛宴,更是一次深度的文化探寻。它让山西大地与古老的地中海文明跨越时空相拥,在雕塑的世界里,观众得以触碰历史、感悟艺术、领略人类文明之光永不停息地闪耀。